

总产816.16亿斤背后的丰收“密码”

——我省粮食生产连续两年超过800亿斤发展纪事

本报记者 闫虹瑾

三农视野

农业是我省的最大优势，是全省振兴发展的根基。近年来，我省粮食产量连续跨上700亿斤、800亿斤两个大台阶，以占全国2%的国土面积贡献了5.92%的全国粮食产量，粮食单产、人均占有量、商品量、调出量连续多年占全国前列，成为保障国家粮食安全的重要“压舱石”。

据省农业农村厅提供的数据，2022年，全省粮食总产量达到816.16亿斤，连续两年超过800亿斤，比上年增长8.32亿斤，净增量居东北三省第一位。全省粮食单产940.52斤/亩，高出全国平均水平21.58%，在全国粮食主产省份中位列第一。

藏粮于地

夯实粮食安全之基

作为全国粮食主产区，我省毫不放松抓好粮食生产，坚决实施“藏粮于地”战略，持续加大政策支持建设高标准农田和耕地保护力度，为全年粮食大丰收奠定了坚实的基础。

寒冬时节，行走在梨树县田间，道路两旁，收割完玉米被秸秆覆盖的黑土地一望无际。走进梨树县白山乡达利农业机械农民专业合作社，映入眼帘的是满院金灿灿的“粮珠子”和检修维护后排列整齐的大型农机具。

“同传统耕作模式相比，玉米秸秆免耕种植技术不仅能解决秸秆问题，还能减少农药、化肥投入，增加土壤有机质含量，起到蓄



梨树县持续打造现代农业生产单元建设，以300公顷土地相对集中连片为一个单元，全程机械化操作。

水保墒、培肥地力的效果，长出来的玉米叶片宽大、秸秆粗壮。”合作社理事长董雅丽望着垄间腐烂的秸秆，脚踩松软的黑土地感慨道，得益于“梨树模式”，玉米每公顷产量从1.8万斤增加到现在的2.3万斤以上，一亩地能增产近20%，一年比一年好呀！

2022年，梨树县持续打造现代农业生产单元建设，以农民专业合作社或家庭农场等新型经营主体为实施主体，打破农户间土地界限，以300公顷土地相对集中连片为一个单元，全程机械化操作，整县推进实施黑土地“梨树模式”。

为确保黑土地资源永续利用，我省深入实施“黑土粮仓”科技会战，与中科院签订框架协议，开展黑土地退化阻控等150个课题研究，建设3个万亩级、30个千亩级示范基地。在西部示范推广盐碱地治理与高效利用等相关技术20万亩。强化保障体系建设，成立粮食安全暨黑土地保护工作领导小组，颁布《吉林省黑土地保护条例》，先后制定出台全省黑土地保护总体规划、实施意见、考核评价办法、督察办法等，构建起较为完备的工作推进体系。

“在全省46个县推广‘梨树模式’基础上，进一步拓展保护性耕作模式，初步构建了东部固土保肥、中部提质增肥、西部改良培肥等保护路径，探索形成了秸秆覆盖还田、深翻还田、碎混还田等十大黑土地保护模式，并在不同区域、因地制宜加大示范推广力度。”省农业农村厅黑土地保护管理处处长刘彦佐说。

在保护黑土地的同时，我省还以永久基本农田保护区、粮食生产功能区、重要农产品保护区和大中型灌区为重点，围绕“田、土、水、路、林、电、技、管”8个方面，因地制宜分区施策，在长白山林农区、东部低山丘陵区、中部台地平原区、西部冲积平原区，打造10个建设规模15万亩，亩均投资



梨树县国家百万亩绿色食品原料(玉米)标准化生产基地核心区示范区玉米收割现场。

标准达到3500元以上的“绿色生态型”“浅山宜机型”“智慧高产型”“节水高效型”高标准农田示范区，引领全省高标准农田建设提档升级，真正实现旱涝保收、高产稳产、生态友好。

2022年，全省实施保护性耕作面积达到3283万亩，是2012年的14.2倍，稳居全国第一位；新建高标准农田550万亩，创历史新高。累计建成高标准农田4400万亩，占全省永久基本农田的53%。

藏粮于技

促进农业高质高效

农机农艺结合，良种良法配套。为促进粮食生产高质高效，2022年，全省围绕粮食生产目标，持续强化“藏粮于技”，狠抓科技支撑和防灾减灾，公开发布了主推技术58项、主导品种120个，绿色高质高效行动示范县实现产粮大县全覆盖，农作物耕种收综合机械化水平达到93%，主要农作物良种覆盖率100%，对粮食增产贡献率达到45%，努力让农民用更好的技术种出更好的粮食。

现在正值种子加工生产旺季，在公主岭市吉农高新种子加工车间内，三条玉米种子加工线正在加班加点工作，每天加工50万斤玉米种子，为今年粮食增产提供了有力品种支撑。

“这些种子都是由省农科院自主研发的新品种，抗性好、产量高、密植好。”吉林吉农高新技术发展股份有限公司仓储加工部部长臧宏图自信满满地说，这条加工线是目前

东北三省甚至国内最先进的一条线，选出的玉米种子籽粒饱满，包衣效果达到市场上的最高水平。

作为制种大省也是用种大省，我省高度重视现代种业发展，不断夯实种业发展基础，提高种业自主创新能力，不断推进种业振兴，确保良种供应安全。全省先后创建2个国家级现代种业产业园、2个国家级制种大县、1个国家级区域性良种繁育基地，认定7个省级种子(苗)繁育基地，科研院校和企业共在海南建立近6000亩南繁科研育种基地，全力保障育种工作开展。

“每年种业企业在省内和省外建立制种面积近40万亩，生产加工种子近4亿斤，有效满足了全省农业生产用种需求。”省农业农村厅种业管理处处长郑清说，2022年审定通过完成试验程序的主要农作物新品种达到269个。

与此同时，2022年我省还在抗灾保产量上下功夫，积极应对春季局地阶段性干旱、大风冰雹、低温寡照、强降雨等灾害性天气影响，省农业农村厅派出“干部+专家”模式的技术包保指导组、成立15个驻县排涝指导小分队，全省派出技术指导人员19.2万人次，排出田间积水277.86万亩，喷施速效肥料和植物生长调节剂225.91万亩，最大限度减少灾害损失，有效确保了作物安全成熟。

“为加强农作物重大病虫害监测防控，我省积极开展重大病虫害飞防作业5053万亩次、绿色防控面积4721万亩，成功实现‘虫口夺粮’。”省农业农村厅种植业管理处处长王永煜说。

(本栏图片均为资料图片)

粪污变粪肥 黑土增地力

本报讯(李金欣 记者毕玮琳)近年来，梨树县农业发展脚步逐步加快，助推了养殖业发展，粪污存储与转化也成为亟需突破的难题。为严格规范养殖业粪污收集处理，遏制偷排乱放行为，解决养殖业发展带来的粪污问题，梨树县积极探索粪污收集、处理、运输、还田的创新体系，粪污消纳及利用效果显著。昔日令人头疼的粪污，今朝已变成增产提效的粪肥。

在“秸秆变肉”工程的推动下，梨树镇前房身村养牛户增加到170户，牛存栏量由原来的2000多头突飞猛进发展到现在的7000多头。“我们村这一年牛粪污日产量达到每天200多吨，一边要发展养殖，一边要环境整治，压力特别大……”提起粪污处理与人居环境的不相容问题，梨树县梨树镇前房身村党支部书记赵金峰感慨万分。

为解决粪污处理难题，前房身村制定了《前房身村畜禽粪污村民自治规范化管理制度》，为养殖户提供粪污堆沤场，对畜禽粪污进行集中堆沤管理。对于没有地方卸牛粪的养殖户，每头牛每年自愿交纳管理费30元，用于铺设通往堆沤点道路及日常管理费用，管理费用不足部分由村委会补齐。有位置卸牛粪的养殖户，自行将粪污送至田间地头，不允许乱扔。一个月内，共收取2100头牛的管理费6.3万元。至此，前房身村的粪污处理难题得到妥善解决，养殖发展与人居环境同步向好。

前房身村探索出来的畜禽粪污治理新路子，是梨树县实施畜禽粪污治理的一个缩影。在大力发展养殖业的筹备期，梨树县就未雨绸缪结合县域实际情况制定了畜禽粪污收储制度，决定以村为单位建设畜禽粪污堆沤场，每个村屯设置畜禽粪污堆沤点，要求每个粪污堆沤点做到防渗漏、防溢流，粪污堆沤点不小于100平方米，堆沤场不小于1000平方米，远离村屯，铺设硬化路面，方便养殖户倾倒畜禽粪污，保证养殖户在雨雪天气正常使用。

梨树县坚持把绿色兴农作为农业发展的主基调，不断提高土壤基础地力、改善农产品品质，发展更加优质、高效、绿色、环保的可持续现代农业，为乡村全面振兴打下坚实基础。

梨树县综合行政执法局局长宋国春表示，由于梨树县养殖业的快速发展，他们按照县委、县政府提出的绿色、生态、环保的理念，在县域内建设粪污收储发酵场3069个，粪污经过堆沤发酵处理后利用抛粪机还田，改善土壤结构、提升耕地地力、降低种植成本，每公顷土地粪污还田量不少于20立方米，还对每公顷补贴600元。如今，这些优质肥料成为春耕时节农民种地的首选。

白城市洮北区：推进肉牛良种化进程

本报讯(记者王伟)正值寒冬时节，地处白城市洮北区的吉林省德信生物工程有限公司内却是热火朝天，机器轰鸣，火花飞溅，工人们正按照预定工期抓紧施工，确保育种牛舍按期投入使用。

为贯彻落实我省“秸秆变肉”暨千万头肉牛建设工程的决策部署，加快肉牛产业转型升级，进一步做大做强肉牛产业，多方位促进农业增效、农民增收，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，白城市洮北区政府以项目为载体，大力支持德信公司核心育种场暨年产700万剂肉牛冻精项目建设。同时，利用整合资金700万元，与德信公司合作实施肉牛养殖(育种牛舍)建设项目和肉牛冻精补贴项目。

据德信公司项目负责人赵旭东介绍，他们利用乡村振兴衔接资金，新建牛舍2栋及配套设施，占地3200平方米，目前项目主体已完工，建成后种母牛将达到700头。公司每年向洮北区政府缴纳租金30万元，用于全区贫困户、监测户收入保障，期限为20年。

同时，洮北区政府投入整合资金110万元，采购德信优质肉牛冻精1万支，为全区476个肉牛养殖(场)户提供补贴，依据基础母牛数量，共5700余头，按照每头基础母牛2剂免费使用。通过项目实施，加大肉牛良种繁育技术应用的范围，加快推进肉牛良种化进程，改善和提高肉牛品种质量，增加肉牛养殖户收入。

三农短波

扎实推进河流环境源头治理

本报讯(单莹)德惠市全面实施河长制以来，牢记“绿水青山就是金山银山”的生态理念，抓住“污染在水中，根源在岸上”的治理思路，以项目为支撑，全面开展污染源源头治理工作，域内河流断面水质不断巩固提升。

他们根据区域污水排放量，先后投资3.38亿元，建设3座污水处理厂、3座乡镇污水处理站和16座污水收集池，镇区生活污水得到有效治理。已完成农厕改造5万余户，从源头减少了污水入河。投资1.4亿元，完成605个规模养殖场粪污收集处理设施、322个散养收集池，4家有机肥“微工厂”，3个有机肥厂，实现畜禽粪污收集全覆盖及资源化利用。

综合解决垃圾处理。他们建立以乡镇、街为基础的资源回收利用体系。全市农村生活垃圾“日产日清”。引进生活垃圾焚烧发电项目，实现生活垃圾100%无害化处理。

开展答题活动 促进廉洁从政

本报讯(姚剑)为推进常态化纪法教育，日前，通榆县供销社组织全体党员干部参与纪律知识网络答题活动。

本次答题活动以“知识答题活动”为载体，坚持政治引领，突出分类施教，强化案例警示，推动党员干部深入开展纪法教育活动，不断增强党员干部法治意识、党规意识、制度意识、纪律意识，促进依法履职、廉洁从政。

在科技致富中彰显“巾帼风采”

——记抚松县兴参村特色种植养殖户丁丽华

本报记者 冯超

丁丽华是白山市抚松县兴参镇兴参村的村民，近年来，在抚松县科技部门的指导下，在村集体的大力支持下，她白手起家，依靠勤劳和科技致富，带领村民增加收入。从最初的年收入不足万元到今天的年纯收入几十万元，这使丁丽华深深地认识到：科技是农民打开致富大门的金钥匙，科技就是财富，科技就是小康。

丁丽华创业之初是发展人参种植，并没有成功。1993年起开始学习和钻研林蛙的生活习性，开启了林蛙养殖的创业之路。去书店买林蛙养殖技术资料，向有经验的农户请教，调整思路，加强管理，扩大了产业基地。经过不断的

努力，林蛙养殖的质量和产量都有了一定程度的提高。2011年收入7万元，终于赚到了“第一桶金”。2022年收入达到30万元，她将目标又放在了新的创业路上，坚定了再次创业的信心。

一个善于学习的人总是能更快地发现新机遇。林蛙养殖技术成熟稳定后，在抚松县农民科技教育中心的指导下，通过课堂学习，接受专家、教授的理论培训，跟随班级组织的辽宁、吉林等药材基地的参观实训，发现了药材种植的优势品种——黄精。2016年，丁丽华又创建了黄精药材生产基地，种植面积200多亩，还带动10多户村民奔小康。

临江市闹枝镇：

改善人居环境 发展特色产业

色农产品加工业发展。不断拓展产品销售渠道，变线下销售为主为线上线下同步发力，成效初显。建设甜玉米、食用菌示范基地2个，创建黑猪、双收、村姑等农产品品牌5个，获得黑木耳农产品地理标志1个。

提质增效，集体经济创佳绩。坚持因材施教、分类指导，形成了以光伏产业为主，食用菌、肉牛养殖、乡村旅游等产业

融合发展的集体经济发展新格局。2022年，全镇有4个村新上屋顶光伏项目307千瓦，预计年增收14万元。与此同时，积极探索“党支部领办合作社+”模式，筹资90万元在义和村创办了肉牛养殖合作社。多元化的产业发展模式，为闹枝镇乡村振兴增添了发展动能。据了解，2022年全镇村级集体经济总收入达160万元，超过30万元的村占比50%。

最初因不懂黄精除草技术，采用人工除草，费工又费时。为了破解难题，丁丽华在自家地里开始了小面积试验化学除草，开始因为不懂除草剂成分，一次次除草试验失败，总是让黄精苗全覆没。经过4年的时间，终于琢磨研究出一套不伤苗的苗后除草剂方案，至今已推广到了周边7个乡镇及3个县市区。经过4年的研究，熟练掌握无公害种植黄精的技术，利用低残农药，合理补充钙、镁、锌、硼等微量元素，产品经检测化验达到绿色标准，让黄精药效更纯正，2020年终于种出优质的黄精。在本村就带动了10多户村民一起种植，解决了40多人的就业问题。

黄精种植技术逐步成熟后，丁丽华把眼光放在了方兴未艾的白藜种植上。随着产业的发展，丁丽华也更加感觉到自己知识的匮乏，闲余时间都用来查资料学习、跑基地参观、与种植户们交流、找老师咨询……拼搏不息的精神，谱写了丁丽华带领村民增收致富的动人篇章。

